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Premessa e obiettivi della ricerca 

Come  noto,  l’articolo  3  del  Contratto  di  Servizio  2010-2012  impone  alla  Rai  l’obbligo  di  “dotarsi  di  un  
sistema di  analisi  e  monitoraggio  della  Corporate  Reputation”.   
La prima wave della rilevazione 2016 è stata condotta dall'istituto di ricerca Mediatica SpA nel mese di giugno 
ed il presente report riporta le principali evidenze relative al primo semestre dell'anno.  
Scopo principale è la valutazione delle 4 aree : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
e comporre a partire da queste aree un indice sintetico di Corporate Reputation.  
 

Servizio 
Pubblico 

Canali 
Distributivi 

valutazione della 
funzione pubblica di Rai e 
della sua offerta in qualità 

di media company di 
Servizio Pubblico 

valutazione della 
notorietà e del 

gradimento dei diversi 
settori in cui RAI opera 

valutazione dei sei 
criteri fondamentali delle 

media company di Servizio 
Pubblico definiti 

dall’EBU e nel complesso 

valutazione del 
posizionamento  

rispetto alle  
principali aziende e  

organizzazioni italiane 

Posizionamento 
Competitivo 

Immagine 
Corporate 
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Le aree - il servizio pubblico 

In quest'area, tramite quattro indici specifici, si valuta l’efficacia della RAI in termini di servizio pubblico… 
  … come funzione pubblica  … per il genere di offerta TV 
  … per il genere di offerta radio  … nell'attività sociale 
  

L'indice sintetico di servizio pubblico è media ponderata di tali 4 indici 

INDICE SINTESI DEI CONTENUTI 

1 
Indice di FUNZIONE PUBBLICA 
 

Misura il modo in cui RAI assolve al suo ruolo istituzionale, ossia  
• contribuire alla vita quotidiana dei cittadini; 
• soddisfare i bisogni della collettività  
• essere simbolo della rappresentazione dell'Italia e della promozione 

della sua conoscenza nel mondo 

2 
Indice di GENERE OFFERTA TV 
 

Misura il livello di soddisfazione relativamente ai diversi generi televisivi 
proposti da RAI (informazione, cultura, intrattenimento, sport, programmi 
per bambini, film cinematografici, ecc…) 

3 Indice di GENERE OFFERTA RADIO 
Misura il livello di soddisfazione relativamente ai diversi generi proposti dai 
canali radiofonici (informazione, cultura, intrattenimento, musica 
classica/lirica, musica leggera, ecc…) 

4 Indice di ATTIVITA’ SOCIALE 

Misura l'impegno RAI nel sociale:  
• iniziative a sfondo benefico,  
• servizi per i diversamente abili,  
• campagne  di sensibilizzazione 
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Le aree – i canali distributivi 

La valutazione riguarda il livello di conoscenza e di gradimento dei diversi settori in cui Rai opera.  
Per ogni settore si misura il livello di accordo verso affermazioni sulle caratteristiche che tali settori 
dovrebbero soddisfare (innovazione, utilità, unicità, affidabilità, facilità d'uso, ecc…) 

INDICE Alcune domande esemplificative: 

1 

Indice TV 
Canali monitorati: Rai 1, Rai 2, Rai 3, Rai 4, Rai 

5, Rai Premium, Rai Movie, Rai Yoyo, Rai 
Gulp, Rai Storia, Rai News24, Rai Sport 
1/Rai Sport 2, Rai Scuola, Rai Italia 

Pensi ora ai seguenti canali televisivi Rai. Lei quanto è d’accordo, in una scala da 1 a 10, sulle 
seguenti affermazioni riguardanti ciascun canale? 
 E’ innovativo   E’ unico 
 E’ utile  E’ affidabile/autorevole 
 E’ appassionante/spettacolare                           E’ divertente 
 E’ coinvolgente                                                      E’ rassicurante 

2 

Indice RADIO 
Canali monitorati: Radio1, Radio2, Radio3, 

Isoradio, GR Parlamento, Radio4 Light, 
Radio5 Classica, Radio6 Teca, Radio7 Live, 
Radio8 Opera 

Ora pensi ai seguenti  canali radiofonici Rai. Lei quanto è d’accordo, in una scala da 1 a 10, sulle 
seguenti affermazioni riguardanti ciascun canale? 
E’ innovativo  E’ unico  E’ utile  E’ affidabile 
 Offre un’ampia, buona e riconoscibile offerta musicale 

3 
Indice WEB 
Siti monitorati: raiplay, rai.it, rainews.it, 
radio.rai.it 

Ora pensi all’intera offerta web Rai : Lei quanto è d’accordo, in una scala da 1 a 10, sulle 
seguenti affermazioni? 
 E’ innovativo  E’ unico  E’ utile  E’ affidabile  E’ il mio sito/portale preferito 
 Mi permette di vedere/rivedere (ascoltare/riascoltare ) i miei programmi preferiti in 

qualunque momento e posto 
 E’ intuitivo, mi permette di trovare facilmente i contenuti/informazioni che cerco 
 E’ utile per informarmi sulla programmazione tv/radio e sulle novità in arrivo 

4 Indice TELEVIDEO 

Quanto è d’accordo, in una scala da 1 a 10, sulle seguenti affermazioni sul Televideo Rai? 
E’ utile  E’ affidabile    Lo utilizzo per informarmi sulla programmazione televisiva 
 Non uso internet        E’ facile da utilizzare/comodo da accedere 
 Offre contenuti e servizi regionali/locali    Ho difficoltà ad informarmi con altri mezzi 

5 Indice CINEMA 
valutazione diretta dell'importanza che RAI si occupi di produrre e distribuire film al cinema e in 
DVD, sulla notorietà del brand Rai Cinema/O1 Distribution e un giudizio complessivo di 
gradimento verso tale attività condotta da Rai 
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Le aree – l'immagine corporate 
Viene valutata l'immagine di Rai partendo dalla valutazione dei sei criteri fondamentali dei media di Servizio 
Pubblico definiti dall’EBU (European Broadcasting Union) e che vengono di seguito riportati: 

Indice EBU per la misura di… Alcuni stimoli che concorrono alla stima dell'indice di dettaglio: 

1 
… DISTINTIVITÀ DALLA 

CONCORRENZA, 
UNICITÀ/RICONOSCIBILITÀ 

"è un punto di riferimento nell'industria dei media", "ha uno stile unico", “ha un archivio 
di programmi di valore unico”, “ha meno pubblicità rispetto ai concorrenti”, “fornisce 
tempestivamente notizie attendibili”, “ha un’offerta ampia e variegata rispetto alla 
concorrenza”, “offre contenuto e programmi di qualità indipendentemente dagli ascolti” 

2 
… UNIVERSALITÀ/ 

ACCESSIBILITÀ/ 
PLURALISMO 

"è accessibile a tutti senza barriere…", "copre tutti gli avvenimenti", "soddisfa pubblici 
diversi con gusti diversi", "rappresenta tutti gli orientamenti politici, i credo religiosi, le 
razze, le condizioni sociali, gli orientamenti di genere, ecc… ", “offre un’informazione 
accurata e completa sulla mia regione” 

3 
… RESPONSABILITÀ ED 

AUTOREVOLEZZA 

"tutela la libertà di espressione", "rappresenta le donne in modo appropriato e 
rispettoso", "è  trasparente", "favorisce e promuove l’integrazione culturale e sociale", "è 
seria, affidabile e credibile", "è autorevole“ 

4 … ECCELLENZA 

"è un’azienda in cui mi piacerebbe lavorare", "offre prodotti e servizi di qualità", "ci 
lavorano persone con elevate capacità professionali", "è gestita da dirigenti competenti e 
meritevoli“, “offre un contributo importante alla cultura italiana”, “favorisce la 
partecipazione e il contributo da parte degli utenti”, “è particolarmente attenta 
all’offerta/tutela dei bambini” 

5 … INDIPENDENZA 
"è indipendente dalla politica", "è indipendente dal potere economico", "offre 
un’informazione corretta, obiettiva e imparziale“, “è indipendente dagli interessi di 
parte”, “compie le proprie scelte nell’interesse dei cittadini” 

6 … INNOVAZIONE 

"da la possibilità di fruire dei suoi contenuti su tanti mezzi diversi", "offre programmi in 
alta definizione", "produce e offre tanti contenuti originali e innovativi", "è innovativa e 
tecnologicamente all’avanguardia", “lancia nuovi attori, musicisti, artisti, scrittori”, 
“svolge un ruolo rilevante nella conoscenza e nell’utilizzo delle nuove tecnologie” 



P
re

m
e
s
s
a
 e

 o
b
ie

ttiv
i 

7 

Le aree – il posizionamento competitivo 

L'ultima area è quella del posizionamento di Rai rispetto alle principali aziende e organizzazioni italiane e 
internazionali. Anche in questo caso si è misurato il grado di accordo su una batteria di stimoli legati a RAI e ai 
suoi "competitor" 

1 
Aziende oggetto di valutazione 
competitiva  
 

Mediaset Sky La7 Telecom Italia 
S.S.N. Alitalia Trenitalia Poste italiane 
Enel Fiat Ferrari Mondadori           
Feltrinelli Repubblica Corriere della sera Ferrero 
Barilla Google Facebook Twitter 
Youtube Apple RTL 102.5 Radio DeeJay 
Discovery 

2 
Stimoli sottoposti al campione  
 

"è un'azienda in cui mi piacerebbe lavorare" 
"è un'azienda competitiva" 
"ha la mia fiducia" 
"è innovativa" 
"è prestigiosa" 
"opera con responsabilità“ 
“è indipendente dalla politica” 
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SINTESI  
DEI RISULTATI 
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1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 

Macro-Evidenze: indice di Corporate Reputation Rai 

6,7 

La rilevazione del secondo semestre 2016 porta l'indice sintetico di corporate reputation al livello 6,7, 
confermando il trend di crescita evidenziato nel 2015 e nel primo semestre 2016. Anche il grado di 
soddisfazione complessiva (7,1) mostra un incremento dei giudizi tra 8 e 10 (42,9% del campione contro il 
39,3% precedente). 

La percezione di RAI nel suo ruolo istituzionale di servizio pubblico (indice sintetico pari a 6,9) si conferma 
al di sopra dell'indice generale. L'attività che RAI svolge nel campo del sociale (7,8) è l'item con la migliore 
performance, seguito dall’indice genere offerta TV (7,3).  
Abbastanza buona anche la valutazione sui canali distributivi (indice uguale a 6,7), in particolare sul 
televideo (7,3) e cinema (6,9).  
Positiva anche la valutazione di RAI in termini di posizionamento competitivo (6,9).  

L'area relativa all'immagine di corporate (6,2) resta stabile rispetto alla passata rilevazione, con voti medi 
per i singoli item indagati comunque sufficienti, con l’eccezione delle tematiche legate all'area 
dell'indipendenza. 

Nelle sezioni che seguono sono approfonditi gli aspetti di dettaglio che hanno generato il valore dell'indice 
generale. 
Per facilitare la lettura in trend degli indici sono stati utilizzati diversi colori:  
• il verde per indicare gli indici che sono migliorati rispetto all’ultima rilevazione 
• il nero per indicare gli indici che stabili rispetto all’ultima rilevazione 
• il rosso per indicare gli indici che sono peggiorati rispetto all’ultima rilevazione 

INDICE  
GENERALE 

(6,6) 

Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016 

Nota: Nella lettura dei dati si deve tener conto che gli indici sono arrotondati al primo decimale.  
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1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 

Indici di Corporate Reputation 

INDICE  
GENERALE 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 

6,7 

Indice  
Servizio 
Pubblico 

Indice 
Canali Distributivi 

Indice Immagine 
Corporate 

Indice 
Posizionamento 

Competitivo 

6,9 

6,2 

6,7 

6,9 

Peso dell’indice 

(6,6) 

(6,8) 

(6,6) 

(6,2) 

(6,8) 

Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 
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IL SERVIZIO 
PUBBLICO 
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Valutazione della funzione pubblica di Rai e della sua offerta 
come Servizio Pubblico 
 

Punti di forza 
Molto alta la performance relativa all’impegno RAI nell’attività sociale (7,8). Molto buone le valutazioni su 
determinati item specifici, programmi di informazione nazionale su tutti, ma anche l’area 
dell’intrattenimento e delle serie TV , con un impatto decisamente positivo sull'indice genere offerta TV 
(7,3).  
La capacità di promuovere l’identità nazionale e di contribuire alla vita quotidiana dei cittadini sono le 
attività RAI nella sua veste di funzione pubblica che raccolgono la percezione migliore. 
Per  la Radio migliora la soddisfazione nei confronti dell’offerta di musica leggera 
 
 
Aree di miglioramento 
Positive ma con margini di miglioramento si confermano, tra i generi dell'offerta televisiva, l'area dei film 
cinematografici e dei programmi per bambini. 
Per i generi dell'offerta radiofonica, risulta sufficiente e in crescita la soddisfazione relativa alla musica 
classica/lirica ed alla cultura. Diminuisce l’importanza attribuita all’informazione trasmessa sui canali 
radio. 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 

6,9 

Indice di Servizio Pubblico 

(6,8) 

Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016 
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Gli Indici del servizio pubblico 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 

Indice FUNZIONE 
PUBBLICA 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 

Indice GENERE  
OFFERTA TV 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 

Indice GENERE  
OFFERTA RADIO 

Indice SERVIZIO PUBBLICO 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 

Indice ATTIVITA’  
SOCIALE 

6,4 

7,3 

6,6 

7,8 

(6,3) 

(7,2) 

(6,5) 

(7,7) 

Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016 

6,9 (6,8) 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 
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14 
Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 

Domanda  6  IMPORTANZA 
Ecco  alcune affermazioni  di altri intervistati relative al servizio pubblico nella comunicazione (tv, radio e web). Quanto è d’accordo  con ciascuna  
affermazione?  
 

Domanda 7 GRADO DI ACCORDO 
Sempre utilizzando una scala da 1 a 10, lei quanto  è d’accordo con le seguenti affermazioni: la Rai … 

Il posizionamento Rai rispetto alla sua Funzione Pubblica 

servizio  

GRADO DI ACCORDO 
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Il posizionamento Rai per importanza e grado di 
soddisfazione dei generi dell’offerta Televisiva 

= media degli item 

Domanda 12  
In quanto Servizio Pubblico, quanto ritiene importante che Rai trasmetta i seguenti generi televisivi?  
Domanda 12b 
E quanto ritiene soddisfacente la programmazione televisiva Rai su questi stessi generi?  

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 

“Pechino Express”) 

“L’Arte della Felicità”) 
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Il posizionamento Rai per importanza e grado di 
soddisfazione dei generi dell’offerta Radiofonica 

= media degli item 

Domanda  19 
In quanto Servizio Pubblico, quanto ritiene importante che Rai Trasmetta i seguenti generi radiofonici?  
 

Domanda 19b 
E quanto ritiene soddisfacente  la programmazione radiofonica  Rai su questi stessi generi?  

Base:  conoscitori dei canali radio Rai (1.680 rispondenti) 
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Valutazione dell’attività sociale di Rai 

Promozione di iniziative a sfondo benefico quali le raccolte fondi 

Trasmissione gratuita di campagne di sensibilizzazione a temi sociali  
e pubblicità progresso 

Iniziative di sensibilizzazione su tematiche sociali nei  
programmi e sul sito con le associazioni no profit/onlus 

Trasmissione gratuita di spot  
istituzionali 

8,0 

8,0 

7,9 

7,5 

Media 

Domanda 41 
Come valuta le seguenti attività a sfondo sociale svolte da Rai?  

(7,9) 

(7,9) 

(7,8) 

(7,5) 

Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016 
Base:  conoscitori delle attività Rai per il sociale (992 rispondenti) 



C
a
n
a
li d

is
trib

u
tiv

i 

18 

I CANALI DISTRIBUTIVI 
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Valutazione della notorietà e del gradimento dei 
settori in cui Rai opera 
 

6,7 

Punti di forza 
A contribuire positivamente alla creazione dell'indice troviamo gli indici relativi al Televideo (7,3), 
riconosciuto tutt'ora come strumento molto valido per la sua utilità e facilità di utilizzo, al Cinema (6,9) ed 
alla Radio (6,7). 
 
 
 
Aree di miglioramento 
L'indice TV mantiene item decisamente positivi, ma si può intervenire su aspetti importanti come l'unicità 
(6,2), la capacità di rassicurare (6,3), ma soprattutto sulla spettacolarità della programmazione (5,6 vs 5,5 
della passata rilevazione. 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 

Indice dei canali distributivi 

(6,6) 

Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016 
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Canali distributivi: Indice di Corporate Reputation 

Indice CANALI 
DISTRIBUTIVI 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 
Indice TV 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 
Indice RADIO 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 
Indice WEB 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 
Indice TELEVIDEO 

6,4 

6,7 

6,4 

7,3 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 
Indice CINEMA 

6,9 

6,7 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 

(6,6) 

(6,4) 

(6,5) 

(6,4) 

(7,1) 

(6,8) 

Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016 
Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 
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Canali distributivi: posizionamento dei diversi media 
Rai per conoscenza e importanza  

Quanto è importante per lei che la Rai sia presente con TV (domanda D8 del questionario), Radio (D15), Web (D22), Televideo 
(D31), Cinema (D36), Editoria (D38), Orchestra e auditorium (D42),  Museo sulla storia della TV e della radio (D43), Archivi 
audio/video (D29) 

= media degli item 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 
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TV: posizionamento dei canali Rai per conoscenza 
e giudizio 

= media degli item 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) con «giudizio» espresso dai soli  conoscitori 

D9 Conosce i seguenti canali televisivi Rai? Per ciascuno, in particolare lo conosce… 
D10 Se dovesse esprimere sempre su scala da 1 a 10 un giudizio complessivo sui seguenti canali tv, lei che voto darebbe a … 
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TV: posizionamento dei canali generalisti e semigeneralisti  
Rai e principali competitor per conoscenza e giudizio 

Canali tv privati 

= media degli item 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) con «giudizio» espresso dai soli  conoscitori 

D9 Conosce i seguenti canali televisivi Rai? Per ciascuno, in particolare lo conosce… 
D10 Se dovesse esprimere sempre su scala da 1 a 10 un giudizio complessivo sui seguenti canali tv, lei che voto darebbe a … 
D14 Se dovesse esprimere sempre su scala 1 a 10 un giudizio complessivo sui seguenti canali televisivi commerciali, lei che voto 
darebbe a …  
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Canali tv privati 

= media degli item 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) con «giudizio» espresso dai soli  conoscitori 

D9 Conosce i seguenti canali televisivi Rai? Per ciascuno, in particolare lo conosce… 
D10 Se dovesse esprimere sempre su scala da 1 a 10 un giudizio complessivo sui seguenti canali tv, lei che voto darebbe a … 
D14 Se dovesse esprimere sempre su scala 1 a 10 un giudizio complessivo sui seguenti canali televisivi commerciali, lei che voto 
darebbe a …  

TV: posizionamento dei canali sportivi Rai e principali 
competitor per conoscenza e giudizio 
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Canali tv privati 

= media degli item 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) con «giudizio» espresso dai soli  conoscitori 

D9 Conosce i seguenti canali televisivi Rai? Per ciascuno, in particolare lo conosce… 
D10 Se dovesse esprimere sempre su scala da 1 a 10 un giudizio complessivo sui seguenti canali tv, lei che voto darebbe a … 
D14 Se dovesse esprimere sempre su scala 1 a 10 un giudizio complessivo sui seguenti canali televisivi commerciali, lei che voto 
darebbe a …  

TV: posizionamento dei canali news Rai e principali 
competitor per conoscenza e giudizio 
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Canali tv privati 

= media degli item 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) con «giudizio» espresso dai soli  conoscitori 

D9 Conosce i seguenti canali televisivi Rai? Per ciascuno, in particolare lo conosce… 
D10 Se dovesse esprimere sempre su scala da 1 a 10 un giudizio complessivo sui seguenti canali tv, lei che voto darebbe a … 
D14 Se dovesse esprimere sempre su scala 1 a 10 un giudizio complessivo sui seguenti canali televisivi commerciali, lei che voto 
darebbe a …  

TV: posizionamento dei canali culturali Rai e principali 
competitor per conoscenza e giudizio 
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Canali tv privati 

= media degli item 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) con «giudizio» espresso dai soli  conoscitori 

D9 Conosce i seguenti canali televisivi Rai? Per ciascuno, in particolare lo conosce… 
D10 Se dovesse esprimere sempre su scala da 1 a 10 un giudizio complessivo sui seguenti canali tv, lei che voto darebbe a … 
D14 Se dovesse esprimere sempre su scala 1 a 10 un giudizio complessivo sui seguenti canali televisivi commerciali, lei che voto 
darebbe a …  

TV: posizionamento dei canali specializzati e di intrattenimento 
Rai e principali competitor per conoscenza e giudizio 
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Canali tv privati 

= media degli item 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) con «giudizio» espresso dai soli  conoscitori 

D9 Conosce i seguenti canali televisivi Rai? Per ciascuno, in particolare lo conosce… 
D10 Se dovesse esprimere sempre su scala da 1 a 10 un giudizio complessivo sui seguenti canali tv, lei che voto darebbe a … 
D14 Se dovesse esprimere sempre su scala 1 a 10 un giudizio complessivo sui seguenti canali televisivi commerciali, lei che voto 
darebbe a …  

TV: posizionamento dei canali per bambini Rai e 
principali  competitor per conoscenza e giudizio 



C
a
n
a
li d

is
trib

u
tiv

i 

29 

Canali radio privati 

= media degli item 

Radio: posizionamento dei canali Rai e principali 
competitor per conoscenza e giudizio 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) con «giudizio» espresso dai soli  conoscitori 

D16 Conosce i seguenti canali radiofonici Rai? 
D17 E se dovesse esprimere, sempre su scala 1 a 10, un giudizio complessivo sui seguenti canali radiofonici Rai , che giudizio 
darebbe? 
D21 Se dovesse esprimere sempre su scala 1 a 10 un giudizio complessivo sulle seguenti emittenti radiofoniche commerciali, lei 
che voto darebbe a … 



C
a
n
a
li d

is
trib

u
tiv

i 

30 

Siti web privati 

= media degli item 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) con «giudizio» espresso dai soli  conoscitori 

Web: posizionamento dei siti Rai e principali competitor 
per conoscenza e giudizio 

Se dovesse esprimere un giudizio sui siti Web: Raiplay (D23), Rai.it (D25), Rainews.it (D27), Radio.rai.it (RRI)  
 
Se dovesse esprimere un giudizio sui siti internet dei competitor? 
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Web: posizionamento dei siti Rai per tratti di immagine 

6,8

6,7

6,6

6,5

6,5

6,4

6,4

6,0

5,9

E’ utile 

E’ affidabile 

E’ innovativo 

E’ utile per informarmi sulla programmazione tv/ radio e sulle novità in arrivo 

Mi permette di ascoltare e riascoltare i miei programmi radio preferiti in qualunque momento e posto 

E’ intuitivo, mi permette di trovare facilmente i contenuti/informazioni che cerco 

E’ unico 

E’ il mio sito/portale preferito, non ci rinuncerei 

Domanda 28 
Ora pensi all’intera offerta web Rai: Lei quanto è d’accordo, in una scala da 1 a 10, sulle seguenti affermazioni?  

(6,6) 

(6,7) 

(6,7) 

( - ) 

(6,4) 

(6,5) 

(6,5) 

(5,9) 

(5,7) 

Base:  conoscitori dell’offerta web (1.254 rispondenti) 

Mi permette di vedere e rivedere i miei programmi preferiti in qualunque momento e posto 

Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016; ( - ) = voce inserita nel 2016 
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Televideo: posizionamento per tratti di immagine 

7,6

7,5

7,4

7,1

7,0

4,9

4,7

E’ utile 

Ho difficoltà ad informarmi con altri mezzi (digital divide) 

E’ affidabile 

E’ facile da utilizzare/comodo da accedere 

Lo utilizzo per informarmi sulla programmazione televisiva 

Offre contenuti e servizi regionali/locali 

Non uso internet 

Domanda D32 
Quanto è d’accordo, in una scala da 1 a 10, sulle seguenti affermazioni sul TELEVIDEO RAI?  

(7,4) 

(7,3) 

(7,2) 

(6,8) 

(6,8) 

Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016 

(5,0) 

(4,8) 

Base:  conoscitori dell’offerta Televideo (1.278 rispondenti) 
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IMMAGINE DI  
CORPORATE 
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Valutazione dei sei criteri fondamentali dei media di Servizio 
Pubblico definiti dall’EBU e della Rai nel complesso 

6,2 

Indice dell’immagine di Corporate 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 

(6,2) 

Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016 

Punti di forza  
Tra le quattro aree che impattano direttamente sull'indice complessivo di Corporate Reputation, questa si 
conferma la più critica. Le valutazioni sono comunque generalmente sufficienti (al di sopra della soglia del 
"6"); tra gli item con migliore performance troviamo "è particolarmente attenta all’offerta/tutela dei 
bambini" (7,0), "soddisfa pubblici diversi con gusti diversi" (6,9), "da la possibilità di fruire dei suoi 
contenuti su tanti mezzi diversi (tv, radio, internet, smartphone, etc.)" (6,9), "è accessibile a tutti senza 
barriere" (6,8), "fornisce tempestivamente notizie attendibili su tutto ciò che accade nel mondo" (6,8). 
 
 
Aree di miglioramento 
Tra le aree di attenzione: «è trasparente, informa i cittadini sulle proprie scelte editoriali (di produzione di 
programmi, di volti e conduttori, etc..) e sulla gestione aziendale" (5,8), "Ha un’offerta più ampia e 
variegata rispetto alla concorrenza"(5,7) e "Lancia nuovi attori, musicisti, artisti, scrittori, etc.." (5,7) 
L’area maggiormente critica resta quella dell’indipendenza. 
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Immagine di Corporate: giudizio sui 6 valori EBU 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 

Indice   
IMMAGINE  DI 

CORPORATE 

6,2 (6,2) 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 

UNIVERSALITA’/ACCES-
SIBILITA’/PLURALISMO 

6,5 (6,5) 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 

RESPONSABILITA’/ 
AUTOREVOLEZZA 

6,3 (6,3) 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 

DISTINTIVITA’ DALLA 
CONCORRENZA 

6,3 (6,1) 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 
ECCELLENZA 

6,3 (6,3) 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 
INDIPENDENZA 

5,3 (5,2) 

Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 
INNOVAZIONE  

(6,1) 6,3 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 
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Immagine di Corporate 

Universalità/Accessibilità/Pluralismo: 6,5 

È accessibile a tutti senza barriere anche con servizi e offerte specifiche per 
le persone diversamente abili 

Offre una informazione accurata e completa sulla 
mia regione 

Soddisfa pubblici diversi con gusti diversi 

Copre tutti gli avvenimenti, non solo i più importanti 

Rappresenta tutti gli orientamenti politici, 
i credo religiosi, le razze, le condizioni 
sociali, gli orientamenti sessuali, etc.. 

6,9 

6,8 

6,4 

6,4 

5,9 

Media 

(6,6) 

(6,9) 

(6,5) 

(6,5) 

(6,0) 

(6,5) 

Domanda 44 
Quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni riguardanti la Rai?  

Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016 
Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 
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Immagine di Corporate 

Eccellenza: 6,3 

E’ particolarmente attenta all’offerta/tutela dei bambini 

Offre un contributo importante alla cultura italiana 

Offre prodotti e servizi di qualità 

Ci lavorano persone con elevate capacità professionali 

È un’azienda in cui mi piacerebbe  
lavorare 

Favorisce la partecipazione e il  
contributo da parte degli utenti 

E’ gestita da dirigenti competenti  
e meritevoli 

Domanda 42 
Quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni riguardanti la Rai? 

(6,3) 

7,0 

6,6 

6,4 

6,2 

6,1 

6,0 

5,7 

Media 

(6,7) 

(6,4) 

(6,5) 

(6,5) 

(5,9) 

(6,0) 

(5,8) 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 

Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016 
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Immagine di Corporate 

Responsabilità/Autorevolezza: 6,3 

Rappresenta le donne in modo appropriato e rispettoso 

E’ autorevole 

E’  seria, affidabile, credibile 

Favorisce e promuove 
l’integrazione culturale e sociale 

E’ trasparente, informa i cittadini sulle proprie 
scelte editoriali (di produzione di programmi, di 
volti e conduttori, etc..) e sulla gestione aziendale 

Tutela la libertà di espressione 

Domanda 45 
Quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni riguardanti la Rai? 

(6,3) 

6,7 

6,6 

6,4 

6,3 

6,1 

5,8 

Media 

(6,3) 

(6,7) 

(6,4) 

(6,4) 

(6,3) 

(5,9) 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 
Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016 



Im
m

a
g
in

e
 C

o
rp

o
ra

te
 

39 

Immagine di Corporate 

Innovazione: 6,3 

Da la possibilità di fruire dei suoi contenuti su tanti mezzi diversi (tv, radio, internet, 
smartphone, etc.) 

Offre programmi in alta definizione 

È  innovativa e tecnologicamente all’avanguardia 

Lancia nuovi attori, musicisti, 
artisti, scrittori, etc.. 

Produce e offre tanti contenuti 
originali e innovativi 

Svolge un ruolo rilevante nella conoscenza 
e nell’utilizzo delle nuove tecnologie 

(6,1) 

Domanda 49 
Quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni riguardanti la Rai?  

Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016 
Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 

6,9 

6,6 

6,5 

6,2 

6,1 

5,7 

Media 

(6,8) 

(6,3) 

(6,2) 

(5,8) 

(5,9) 

(6,0) 
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Immagine di Corporate 

Distintività: 6,3 

Ha un archivio di programmi di valore unico 

Fornisce tempestivamente notizie attendibili su tutto ciò che accade nel mondo 

Ha uno stile unico e inconfondibile, uno stile Rai 

E’ un punto di riferimento nell’industria dei media 

Ha un’offerta più ampia e 
variegata rispetto alla concorrenza 

Offre contenuti e programmi di qualità 
indipendentemente dagli ascolti 

Ha meno pubblicità rispetto ai concorrenti tv, 
radio e web commerciali 

(6,1) 

6,8 

6,7 

6,6 

6,6 

6,1 

5,9 

5,7 

Media 

(6,6) 

(6,5) 

(6,8) 

(6,3) 

(5,7) 

(6,1) 

(5,3) Domanda 47 
Quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni riguardanti la Rai? 
Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 
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Immagine di Corporate  

Indipendenza: 5,3 

Domanda 46 
Quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni riguardanti la Rai?  

(5,2) 

Offre un’informazione corretta, obiettiva e imparziale 

Compie le proprie scelte nell’interesse dei cittadini 

E’ indipendente dagli interessi di parte 

È indipendente dalla politica 

È indipendente dal potere economico 

Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 

5,7 

5,6 

5,3 

4,9 

4,8 

Media 

(5,4) 

(5,7) 

(5,3) 

(4,8) 

(4,8) 
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POSIZIONAMENTO 
COMPETITIVO 
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Valutazione del posizionamento rispetto alle 
principali aziende italiane 

6,9 

Punti di forza 
Complessiva crescita di tutti gli item relativi al posizionamento competitivo, che porta ad una sostanziale 
stabilità dell'indice di sintesi (6,9 rispetto al 6,8 del primo semestre 2016). RAI conferma come punti di 
forza l'immagine prestigiosa (7,4), la capacità di operare con responsabilità (7,2) e la capacità di ispirare 
fiducia (7,2), confermando il trend crescente degli ultimi semestri. 
 
 
Aree di miglioramento 
Non emergono criticità di rilievo in quest'area; anche l’item che raccoglie la performance più bassa ("è 
innovativa") è ampiamente sufficiente (6,6). 

Indice di posizionamento competitivo 

1 10 2 3 4 5 6 7 8 9 

(6,8) 

Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016 
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7,4

7,2

7,2

6,7

6,7

6,6

Posizionamento Competitivo di Rai per tratti di 
immagine 

È prestigiosa 

È innovativa 

È competitiva 

Opera con responsabilità 

Ha la mia fiducia  

Mi piacerebbe lavorarci 

(7,2) 

(7,0) 

(6,9) 

(6,6) 

(6,8) 

(6,6) 

Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016 

Domanda 50 
Quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni riguardanti la Rai?  

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 
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Posizionamento competitivo per Indipendenza e 
Responsabilità 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 

IN
D

IP
E

N
D

E
N

Z
A

 

RESPONSABILITA' 

Media=6,9 

M
ed

ia
=6

,2
 

Rai 

Aziende Media 

Aziende Pubblica 

Aziende Automobilistiche 

Editoria 

Aziende Largo Consumo 

Aziende Web 

Aziende Trasporti  

Aziende Servizi/utilities 

= media degli item M 
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Posizionamento competitivo per Competitività e 
Prestigio 

C
O

M
P

E
T

IT
IV

IT
A

' 

PRESTIGIO 

Media=7,3 

M
ed

ia
=
7,

3 

M 
Rai 

Aziende Media 

Aziende Pubblica 

Aziende Automobilistiche 

Editoria 

Aziende Largo Consumo 

Aziende Web 

Aziende Trasporti  

Aziende Servizi/utilities 

= media degli item M 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 
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Posizionamento competitivo per Desiderio di 
lavorarci e Innovatività 

M 

D
E

S
ID

E
R

IO
 D

I 
 

L
A

V
O

R
A

R
C

I 

INNOVATIVITA' 

Media=7,2 

M
ed

ia
=6

,6
 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 

Rai 

Aziende Media 

Aziende Pubblica 

Aziende Automobilistiche 

Editoria 

Aziende Largo Consumo 

Aziende Web 

Aziende Trasporti  

Aziende Servizi/utilities 

= media degli item M 
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VALUTAZIONE 
COMPLESSIVA 
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Valutazione complessiva di Rai 

Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 

Soddisfazione (domanda 53) 
Se dovesse esprimere un GIUDIZIO COMPLESSIVO sulla Rai, considerando tutti i settori 
in cui opera, che voto le darebbe da 1 a 10? 

7,1 

7,2 

7,2 

7,9 

Media 

(7,0) 

(7,1) 

(7,1) 

(7,8) 

Buona reputazione (domanda 54)  
In definitiva, sempre a proposito della Rai, su scala da 1 a 10 quanto … 
Ha una buona reputazione complessiva 

Consigliabilità (domanda 54)  
In definitiva, sempre a proposito della Rai, su scala da 1 a 10 quanto … 
Ne parlerebbe bene ai suoi amici e conoscenti 

Propensione futura (domanda 54)  
In definitiva, sempre a proposito della Rai, su scala da 1 a 10 quanto … 
Potrebbe seguire i suoi programmi /servizi in futuro 
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POSIZIONAMENTO COMPETITIVO: 
 

FOCUS SULLA FIDUCIA 
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Fiducia nel Paese 

Domanda 4 
Oggi, In una scala da 1 a 10, quanta fiducia ha … 

Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 

5,5

5,7

5,8

… nel futuro dell’Italia 

… nella società ed economia italiane 

… nell’attività della pubblica amministrazione 

(5,4) 

(5,3) 

( 5,1 ) 

Media = 5,7 
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Fiducia nelle Aziende 

Domanda 50 
Ora confrontiamo la Rai con altre realtà o aziende operanti in diversi settori/ambiti. Su scala da 1 a 10, quanto è 
d'accordo sull'affermazione “L'azienda XXX ha la mia fiducia" 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 

2° 2016 1° 2016 

Aziende Largo Consumo 8,2 8,1 

Aziende Automobilistiche 8,0 7,9 

Aziende Web 7,7 7,8 

Aziende Web 7,6 7,3 

Aziende Largo Consumo 7,4 7,3 

Aziende Media 7,4 7,2 

Aziende Largo Consumo 7,3 7,5 

Aziende Media 7,2 7,0 

Rai 7,2 6,9 

Aziende Media 7,1 6,8 

Editoria 7,1 7,1 

Editoria 7,0 6,8 

Aziende Automobilistiche 7,0 7,1 

Aziende Media 7,0 - 

Aziende Media 6,9 6,8 

Editoria 6,7 6,8 

Editoria 6,7 6,8 

Aziende Pubblica 6,7 6,5 

Aziende Trasporti  6,6 6,8 

Aziende Web 6,6 6,3 

Aziende Media 6,5 6,4 

Aziende Servizi/utilities 6,5 6,2 

Aziende Web 6,4 6,3 

Aziende Trasporti  6,4 6,1 

Aziende Pubblica 6,1 6,1 

Aziende Servizi/utilities 5,6 5,9 

Rai 

Aziende Media 

Aziende Pubblica 

Aziende Automobilistiche 

Editoria 

Aziende Largo Consumo 

Aziende Web 

Aziende Trasporti  

Aziende Servizi/utilities 

Media = 7,0 



F
o
c
u
s
 s

u
lla

 fid
u
c
ia

 

53 

Fiducia nei principali mezzi di informazione 

Domanda 51 
In una scala da 1 a 10, quanta fiducia ha nell’informazione fornita da… 

Si riporta, tra parentesi tonde ( … ), il valore dell'indice al 1° semestre 2016 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 

5,8

6,1

6,9

7,1

7,1

7,3 (7,1) 

(7,0) 

(6,9) 

(6,7) 

(5,9) 

(5,6) 

Media = 6,7 

TV 

Radio 

Siti di informazione professionali 

Stampa (quotidiani, settimanali) 

Blog di informazione 

Social Media 
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Fiducia nell'informazione fornita dalle principali 
aziende del settore 

Domanda 52 
In una scala da 1 a 10, quanta fiducia ha nell’informazione fornita da… 

Base:  Tot. Campione (2.000 individui rappresentativi della popolazione 14+ ) 

2° 2016 1° 2016 

Aziende Media 7,3 7,3 

Agenzia di stampa 7,3 7,2 

RaiNews.it 7,3 7,2 

Rai 7,3 7,2 

Testata giornalistica 6,9 7,0 

Rai Radio1 6,9 6,9 

Testata giornalistica 6,9 7,0 

Testata giornalistica 6,8 6,8 

Aziende Web 6,8 6,8 

Aziende Media 6,8 6,8 

Aziende Web 6,7 6,7 

Aziende Media 6,6 6,5 

Aziende Web 6,5 6,4 

Aziende Media 6,5 6,4 

Aziende Media 6,4 6,3 

Aziende Web 5,2 4,9 

Aziende Web 5,1 4,9 

Aziende Web 

Aziende Media 

Agenzia di stampa 

Testata giornalistica 

Media = 6,7 

.it 

http://www.google.it/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjlo8r-ku7NAhVEVRQKHck1B0UQjRwIBw&url=http://www.digitalradio.it/blog/portfolio-articoli/rai-radio-1/&bvm=bv.126130881,d.ZGg&psig=AFQjCNEMDfoX250PFMlfIJVfinldMNQBqw&ust=1468420529838334
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METODOLOGIA E PROFILO 
CAMPIONARIO 
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Metodologia 

L’universo di riferimento è rappresentato dalla popolazione residente in Italia di età superiore ai 14 anni, inclusi 
gli stranieri residenti, rispetto alle principali caratteristiche socio-demografiche (dati lstat): sesso del rispondente, 
classe di età, ampiezza socio-demografica del centro. 

 

Il  campionamento  è  stato  realizzato  su  due stadi  con  stratificazione  delle  unità  e  con  probabilità  di 
selezione  costanti  (schema  di campionamento  PPS – Probability Proportional to Size): 

primo stadio: i comuni 

sono stati considerati nel campione tutti i comuni al di sopra dei 100.000 abitanti ed un campione casuale di 
comuni sotto i 100.000 abitanti 

secondo  stadio: i rispondenti 

in  ciascun  comune  selezionato nel primo stadio è  stato fissato un numero di rispondenti in modo 
proporzionale alla dimensione del centro campionato. La selezione degli risposte è avvenuta in modo 
casuale secondo il criterio del "random walk"  

 

Nel complesso  l’indagine è stata  realizzata  presso 333 comuni distribuiti su tutto il territorio italiano.  

 

Sono state effettuate 2.000 interviste, somministrate in modalità CAPI, usando PC notebook, tablet e smartphone 
(schermo non inferiore ai 5 pollici). Il fieldwork è stato condotto tra il 19 novembre ed il 6 dicembre. 
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Profilo campionario: variabili sociodemografiche 

26,1% 
18,8% 

20,0% 

23,5% 

11,6% 

RIPARTIZIONE GEOGRAFICA AMPIEZZA CENTRO ABITATO 

Base: 2.000 risposte 
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Profilo campionario: variabili sociodemografiche 

SESSO LIVELLO DI ISTRUZIONE 

ETA’ 

14-17 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 

Classe di età 

65-74 Over 74 anni 

Base: 2.000 risposte 
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Profilo campionario: variabili sociodemografiche 

COMPOSIZIONE FAMILIARE 

PRESENZA DI MINORI IN FAMIGLIA 

STATO CIVILE 

Base: 2.000 risposte 
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Profilo campionario: dotazioni tecnologiche 

Domanda 1:  Quali di queste apparecchiature tecnologiche/abbonamenti possiede? Base: 2.000 risposte  
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Profilo campionario: attività del tempo libero 

Domanda 2: Tra le seguenti attività del tempo libero, quali le capita di svolgere con una certa frequenza? Base: 2.000 risposte  
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QUESTIONARIO 
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